
Л е т н е е  с о д е р ж а н и е  о в е ц  в  к о л х о з а х

Хорошая упитанность юнец при перс- 
ходо с пастбищного содержания на) стой­
ловое очень важна как для предстоящей 
случной кампании, так и для перези­
мовки их. Когда овцы находятся в, со­
стоянии хорошей упитанности, то в зим­
ний период падеж их бывает меньше. 
Во время случки у маток лучше про­
является охота, что ведет, к меньшему 
проценту яиовых и большему выходу 
ягн ят. - Кроме того наибольший .прирост 

' шерсти; у мериносов приходится мак раз 
на! период летнего содержания (июнь, 
июль, август), когда, по данным-опытной 
станции «Чагош», прирос г доходит еже­
месячно до 11— 13°/0 всего годового ко- 

. Личества снимаемой с овцы шерсти.
Поэтому правильно организованное 

, д'етнее содержание овец увеличивает про­
дуктивность, а следовательно и товар­
ность овцеводства.

Прежде чем выгонят овец на пастби­
ща, необходимо Осмотреть и то и другое.

В  стаде часто оказываются слабые 
‘ животные, которых необходимо выделить 

а пасти отдельным 'стадом, добавляя к 
I аастбищному корму концентраты.
‘ При осмотре овец необходимо устра- 
, ш ть все, что , препятствует свободному.
: передвижению животного.

!. ' Необходимо внимательно осмотреть 
. чопыта: они за! зиму сильно отрастают 
I '{ мешают правильному движению! овцы.
. ;<оптс‘та 'следует 'обрезать и хорошенько 
: ‘расчистить. У  - мериносовых овец сильно 

I . отрастает шерсть около глаз;, на вцу- 
: 'греннай поверхности задних ног и около 
; чвоста, Мешая свободно двигаться. На 
; 'm ix  местах шерсть необходимо остричь, 
j 1 Участок, который отводится для .пасть- 

бы овец, необходимо тщательно оемгат- 
1 зеть. Сырые, болотистые участки для 
: 'тастьбы овец не годятся. На1 таких 

; . Участках овцы заболевают глистами, от 
: соторых бывает падеж оввд, особенно 
v 'молодняка.
. ' Сырые пастбища также являются при­

чиной копытных заболеваний, нарушаю- 
'дих нормальный выпас овец.
I Пастбища очень часто бывают засо- 
'ены вредными травами, как например: 
в-ощом, ракитником, наперстянкой, без- 

. j 'ременником, лютиком, чемерицей, боли- 
' Ьловом1 и др. От этих трав пастбище
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следует освободить, так как они вызы­
вают заболевание овец. Участки должны 
отводиться сухие.. Лучшими пастбищами 
будут: целинная степь, твердая и мяг­
кая залежь, горные пастбища и жнивье.

При наличии таких участков, ранней 
весной овцы выпасаются первоначал,ьно 
на целинной степи и твердой залежи. 
Сперва овцы собирают уцелевшую с 
прошлого года засохшую на корню траву 
и по мере отрастания" молодой травы не­
заметно переходят на свежий зеленый 
корм. Пастьба1 на- этих участках прово­
дится до момента запрещения покосов. 
С момента запрещения покосов пастьба 
производится на худшей целине и за­
лежи (лучшая оставляется для сеноко­
шения). После стрижки пастьбу можно, 
проводить на мЯгких залежах.'

После уборки хлебов овцы перегоня­
ются на жнивье, где, поедая хлебные 
колосья и зеленый покров сорняков, бы­
стро нагуливаются. К  этому времени на 
скошенных лугах появляется отава!, где 
овцы также могут выпасаться, находя 
великолепный сочный корм.

К  моменту выпуска овец на пастбище 
необходимо произвести формирование и 
комплектование от alp. *

Отары формируются по породаму полу 
И возрасту. В  тех колхозах, где овцы 
разбиты на классы, отары формируются 
также и по классам. При формировашш 
отар можно допустить "в  случае необхо­
димости соединение ярочек с ваяушкамй..

Организовав отары, для каждой из них 
отводят определенные выпасные участки.. 
При расределении их необходимо наи­
лучшие пастбища отводить племенным- 
отарам, молодняку, маточным отарам; 
наихудшие пастбища отводятся валухам;

Баранам, как наиболее сильно страдаю­
щим от жары, необходимо отводить- 
пастбища. вблизи овчарен, с тем чтобы, 
на жаркую часть дня иметь возможность- 
■ставить их в тень. Если вблизи сараев 
их держать по каким-либо причинам: 
нельзя, то  хорошо устраивать на пастби­
щах легкие навесы, где бараны могли б:ы 
стоять в жару.

Количество выпасов, потребное для 
отдельных- отар, определяется на месте 
в зависимости от районов и качества- 
пастбища-. Так как в это время проходит



окот, то  лучшие пастбища1 около овчарен 
отводятся для 'маток. Пастьба обычно 
начинается с вайухов, затем выгоняю т 
маток, барайов и в последнюю очередь 
ягнят.

Очень важным в  .выпасе овец является 
распределение времени в течение суток 
между пастьбой и отдыхом. Но постоян­
ного, раз навсегда установленного че­
редования времени установить: нельзя, 
там как распорядок дня зависит от целого 
ряда условий: от поводы, времени года, 
характера выпасного участка, степени 
упитанности овец и пр. Распорядок дня 
устанавливается старшим овчаром с со­
блюдением .следующих основных поло­
жений. В  раннее весеннее' время овец 
утром подкармливают в базе ' сеном, 
после чего выгоняют на пастбище. Ве­
чером по возвращении с пастьбы овцам 
задают сена и, когда они наедятся, за­
гоняют на ночь в овчарню. Когда зе­
леного корма на1 пастбище будет доста­
точно, то подкормку! в 1баз!е прекращают, 
И овцы пользуются исключительно одним 
пастбищем. Когда установится теплая 
погода, то овец в овчарню, не загоняют, 
а ночевку проводят на свежем воздухе, 
за защищенном от ветра месте— тырле. 
Утром овец с тырла трогают лишь после 
того, как сойдет- роса. Ни в  моим слу­
чай нельзя пасти овец по piocie, - после 
тильнога Дождя по холодной сочной тра- 
зб; 'такая пастьба может вызвать (вздугае 
эрюха, простуду и заболевание копыт. 
Особенно в этих случаях надо (быть осто­
рожным по отношению к ягнятам1. В. пе­
риод, когда !еще не наблюдается боль­
шой жары, .овцы пасутся весь день и на 
тырло возвращаются только на ночь.

С Наступлением жарких дней овцы (в 
.каркпе часы) должны становиться на 
тырло, так ка!к в это время они не 1едят, 
I  скучиваются, чтобы спрятать голову от 
солнечных лучей.

Дневное тырло следует . выбирать на 
закрытом возвышенном месте с свобод­
ным доступом воздуха. Останавливать 
лару в ложбинах с высокой травой ни 
з коеМ .случае нельзя, так кай могут быть 
:лучаи «запаривания». После спадения 
ка!рЫ1 Опять гонят овец пастись. Пасти 
ледует овец до тех пор, пока они не 
наедятся.

Тырло, иди м!есто стоянки, меняется 
зпць тогда, когда корм вблизи стравлен, 
-рй выгоне овец на пастбище утром их 

е  сразу следует пускать на свежий

участок, а сначала: пускают на площадь,! 
служившую уже для пастьбы 1— 2 раба1, 
а затем .постепенно not м!ере насыщения 
перегоняют на свежую траву. Такой по­
рядок выпаей даст возможность более 
полно использовать пастбище.

Овцы должны пастись спокойно, итти 
равномерно длинной лентой, иначе! силь­
ные овцы е’едают лучший корм, а более 
слабые нестолько наедаются, сколько 
нагоняют сильных, почему отара бывает 
неодинаково накормлена. Чтобы избе­
жать этого, двое из овчаров идут впе­
реди отары, 'сдерживая и выравнивая ее, 
а третий идет сзади, по; гоняя отстающих 
животных.

При пастьбе необходимо учитывать 
направление ветра и солнца. В бсюее 
холодную, часть года утром1 озеЦ с тырла 
следует гнать против ветра,, с тем (чтобы 
вечером, когда сделается холодно,, можно 
было гнать овец к тырлу ,по ветру. В 
теплую часть года, наоборот — утром ота­
ру гонят по ветру, а с наступлением 
жары .следует гнать на тырло против 
ветра. Солнце должна быть всегда сбоку 
или ‘Сзади, иначе овцы неохотно пасутся, 
плохо видят, 'много затаптывают корма. 
На тырле овцам в особых корытах долж­
на задаваться соль. Лучше давать соль- 
лйзуйец (комовую). В. тех хозяйствах, в 
которых такой соли нет, можно задавать 
обычную соль, но iee следует задавать 
без перерывов. Если случаются. переры­
вы, то дачу соли надо производить осто­
рожно, чтобы не обкормить овец. В  этих 
случаях хорошо соль смачивать дегтем, 
так как овцы не с такой жадностью по­
едают ее. Большое значение для раз­
вития .овцеводства целого ряда' районов 
должны иметь искусственные1 пастбища1. 
По данным опытных станций, Нагрузка 
искусственных пастбищ овцами на еди­
ницу площади до семи раз больше на­
грузки естественных пастбищ. Пользо­
ваться клевфными и люцерновыми паст­
бищами надо очень осторожно, так как 
овцы на таких .пастбищах часто заболе­
вают тимпанитом (вздутие брюха). Что ­
бы избежать этого, овец надо приучать 
к этим .пастбищам постепенно.

В  первые дни овец следует выпускать 
на несколько минут предварительно на­
кормленными, с течением времени срок 
пребывания следует увеличивать. Самое 
лучшее и целесообразное использование 
искусственных пастбищ может быть па­
раллельно с пастьбой ‘на: степных пастби-
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Удаление чвраей пинцетом

щах. Этим, во-первых, увеличивается
срок пользования этими пастбищами, а 
во-вторых, исключается возможность за­
болевания овец тимпанитом.

Говоря о летнем содержании овец, > 
необходимо коснуться вопроса водоснаб­
жения и поения их.

Обычно на водопой и его качество 
у  нас мало обращается внимания. Летом 
часто овцы поятся из- болот, прудов и 
прочих закрытых водоемов. От этого 
происходят всевозможные заболевания 
овец, сопровождающиеся падежом. Эта 
система поения овец в овце зод ческих 
хозяйствах ее должна иметь место. Если 
нет источника, дающего хюроную воду 
(реки, родника), то  на выпасах должны 
быть устроены шахтные или буровые; ко­
лодцы. Производительность колодцев

должна покрыть полностью 'ежедневную 
потребность в воде во время поения.

Лучше поить овец после днавной 
стоянки перед выгоном на паОтбище. 
Надо остерегаться поить разгоряченных 
овец. Нельзя сразу к корытам1 подгонять 
всю отару, так как овцы будут давить 
и мять друг друга. Обычно отару оста­
навливают на некотором расстоянии от 
колодца и, отделяя голов по (200, посте­
пенно напаивают всю отару.

Необходимо следить, чтобы около ко­
лодцев был порядок, не образовывались 
выбоины и лужи. Так как при поении 
овцы, теснясь около колодцев, подни­
мают пыль и следовательно загрязняют 
шерсть, необходимо перед поением 
землю вокруг колодцев слегка1 смочить 
водой. Водопойные корыта Должны со­
держаться в чистоте и после водопоя 
промываться от грязи и песка.

Основную работу обслуживающего 
персонала в период летнего содержания 
должна составлять борьба с чесоткой и 
с зачервлением овец. Главной мерой 
борьбы- с (чесоткой является купание овец 
в противочеооточных.растворах, но кроме 
этого летом необходимо осматривать всех 
овец и при обнаружении чесотки приме­
нять местное лечение. Все пораженные 
чесоткой места растираются и размина­
ются руками для удаления корки и за­
тем заливаются ’5-процентным раствором 
креолина или скипидаром. Второй забо­
той овчаров в. летнее время является 
борьба с зачервлением овец. Черви,явля­
ются очень сильным врагом овцеводства; 
неумелая и несистематическая борьба с 
ними ведет к тому, что червивые отары 
худеют и теряют упитанность. Все пора­
жения, которые бывают у  овец, необхо­
димо смазывать пахучем дезинфицирую­
щим средством, дегтем, креолином или 
же маслом оленьего рога1 со скипидаром. 
Это не дает мухам откладывать свои 
яйца в ранки. "Если окажутся червивые 
овцы, то - необходимо у таких, овец пин­
цетом выбрать всех черйей и червивую 
ранку зашить также: дезинфицирующим 
пахучим средством.


